

## “小飞侠”罗本加盟格罗宁根宣布复出！

## 一部乔丹纪录片打动了

在这个不幸的，人们对冠军与精彩都不再有要求，只希望“能踢完就好”的赛季，这是为数不多的好消息——罗本回来了，小飞侠又回来了。去年夏天，出生于1984年1月23日的罗本正式宣布退役；一年后，荷兰人宣布复出加盟培养了自己的母队、荷甲球队格罗宁根，双方签约一年。不过在新闻发布会上，罗本强调自己其实还不算正式复出，而是“为了复出进行尝试”。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

## 因爱归来，不做承诺

之所以这么说，是因为罗本对自己的身体究竟处于何种状态也不确定，效力于拜仁的最后几个赛季，罗本一直饱受伤病困扰，出场时间寥寥无几，这也是他做出退役决定的最关键因素。而在过去一年时间里，在远离赛场后，罗本的身体状况大有好转，按照他自己的说法：“现在我几乎已经感觉不到疼痛了。”

但问题在于，罗本一直都非常容易受伤，是足坛最著名的“玻璃人”之一，过去一年远离赛场以及身体康复并不代表着他回到赛场后也能一直保持健康。这位前荷兰国脚自己也开玩笑说虽然自己想要尽可能多地出场比赛，但他不能向球迷承诺任何东西。

“我下赛季出场次数可能是零，也可能很多，但我不会说我能打满全部34轮联赛，因为我整个职业生涯从没做到过这件事（打满全部比赛）。我可能为球队效力两年，也可能一个月后就结束。”

罗本12岁时进入格罗宁根青训营，四年后，年仅16岁的罗本就升入了格罗宁根一线队，加盟埃因霍温两个

赛季并开始在国际足坛崭露头角，之后的职业生涯里虽然先后效力于切尔西、皇马与拜仁这样的顶级豪门，但对罗本来说，格罗宁根才是自己的家。

所以当格罗宁根今年再度找到罗本时，并将乔丹纪录片的许多画面，和罗本职业生涯的画面剪辑在一起，这些视频给了罗本很大触动，他心动了。一方面远离赛场后罗本的确有些脚痒，尤其是在身体康复摆脱伤痛后，他感觉自己还能继续踢球；另一方面他也想要帮助培育了自己的老东家，“我和妻子聊过，如果我要用一个字来解释回归的决定的话，那么这个字是‘爱’，对我来说这是唯一的选择，我并不认为我会在别的俱乐部复出。”

罗本同时还透露最初格罗宁根技术总监弗莱德鲁斯来找自己时，还不确定最适合他的位置是什么，“关于我扮演何种角色能带给俱乐部帮助这件事，我们好好讨论了一番，答案是作为球员在球场上，于是我做出了决定。”

## 闲得脚痒，偷偷跟拜仁训练

复出决定绝非一时冲动，甚至可以说是“早有预谋”。去年7月4日，罗本发表公开信正式宣布退役，然而到



了8月底，荷兰人的想法就发生了变化，表示自己不否定任何可能，“你永远不能说‘绝不’。”

不过在当时，罗本也搞不清楚自己究竟是真后悔了，又或只是不习惯新生活，“也许过不了多久，我就会因为太想念过去然后考虑复出的事情，这是难免的，我需要一些时间来适应新生活。”

事实证明罗本的判断非常正确，从2019年12月开始，复出的念头就在他心里生根了，当时他觉得自己已经完全恢复健康，可以继续踢球，并认真考虑过在拜仁复出的可能性，但最终荷兰人还是压制住了这个念头，“那时我真的很想再次穿上球鞋，最后我选择了去滑雪，随着时间的过去，这个念头慢慢也就淡了。”

很不幸——或者说很幸运，由于新冠疫情暴发，奥地利的滑雪场被迫提前关闭，罗本用滑雪来分散自己注意力的尝试就此失败。居家隔离期间，罗本迈出了复出的第一步，在拜仁的老同事的协助下接受了为期一周的视频指导训练，当时罗本给出的解释是希望能够在无法外出的情况下保持身体健康。

6月初，罗本终于不再遮遮掩掩，他直接回到了拜仁的训练场上，在体能教练霍尔格·布洛希的指导下完成

了一堂完整的个人训练课，之后的几周时间里，罗本又多次出现。此时荷兰人的说法已经变了，表示一切皆有可能，唯一可确定的是不会在拜仁复出，“如果我回归了，我很可能会选择格罗宁根，因为那是我成长的地方。”

## 妻子松口，“小飞侠”安心

去年夏天罗本宣布退役后，格罗宁根立即与他进行了接触，希望他能回归，只不过当时谈的并不是作为球员回归，而是作为管理层或教练。罗本当时希望能休息一段时间，此外由于还未完全恢复健康的缘故，至少在那个时候，复出并不在罗本的计划里。

“当时我们是在慕尼黑黑谈的，没有谈成但建立了联系。”俱乐部技术总监弗莱德鲁斯说，“之后我们和他的妻子贝尔纳蒂安进行了一次秘密会面，然后在今年5月再和罗本谈了一次。”

很显然，这两次会谈是决定性的，尤其是与贝尔纳蒂安那次，如果没有她的允许和推动，罗本虽然有复出的意愿，但很可能最后就像今年一月那次一样，随着时间流逝慢慢就淡了。妻子和家人对罗本的重要性是不言而喻的，去年退役时罗本就说过，“我不会一直踢到40岁再去照顾家庭，我想更多地陪伴家人。”

而在第二次会面中，或许是贝尔纳蒂安的建议，弗莱德鲁斯给罗本播放了乔丹个人纪录片《最后一舞》，并将一些与他有关的视频画面剪辑了进去，成功说服罗本做出了和乔丹一样的决定——乔老爷子可谓足坛复出第一人，当年先是在拿到第一个NBA总冠军三连冠后宣布退役，两年后复出并再度完成三连冠，然后第二次退役，又是两年后再度在华盛顿奇才复出，2003年才彻底退役，此时距离他首次宣布退役已过去了10年。

当然，罗本不是乔丹，格罗宁根也不是芝加哥公牛，本赛季格罗宁根在荷甲（已提前结束）排名第九，26轮过后落后冠军阿贾克斯21分，即便罗本复出，下赛季也不大可能一跃成为冠军争夺者，能拿到一张欧战门票就算成功。

前荷兰国家队队友范德法特也认为罗本不大可能给格罗宁根带来质变，但只要能保持健康，他的个人表现是不成问题的，肯定可以适应荷甲的节奏，“在我看来，他从来就没结束职业生涯，只是休息了一年而已，我觉得他很轻松就能找回比赛节奏。当然了，他现在效力的不再是一支顶级球队，这和之前他习惯的足球会有一些区别，也是他要适应的地方。”

## 退役又复出，想说再见不容易

## 斯科尔斯

2010-2011赛季结束后，斯科尔斯宣布退役并成为曼联青年队教练，仅仅六个月后，英格兰中场就在曼彻斯特德比中复出了，并一直踢到了2012-2013赛季结束才正式退役。

当时很多人以为是弗格森劝说斯科尔斯复出以解决中场伤病过多的问题，其实主动迈出这一步的是斯科尔斯自己，他甚至做好了如果被弗格森拒绝就去其他球队踢球的准备，结果弗格森说现在我们给大卫·吉尔打电话，让他准备好合同吧。

最有趣的是由于保密工作做得实在太好，斯科尔斯复出首战甚至没有球鞋，只能自己去买了一双，而在他替补出场时，曼城助理教练普拉特忍不住跑过来质问他：“你到底在搞什么鬼！”

## 莱曼

2009年5月8日，德国队原国门莱曼在斯图加特宣布退役。2011年3月15日，在退役接近两年后，莱曼在阿森纳复出，主要原因是当时阿森纳头号门将斯泽斯尼与二号门将法比安斯基都长期受伤缺阵，门线上只剩西班牙门将阿穆尼亚可用，温格希望他能回归帮助球队熬过这段艰难时光。

温格做出了正确的决定，莱曼复出后没多久，阿穆尼亚也就受伤了，德国人得以在阿森纳对布莱克浦的比赛中完成了复出的首次首发，并超越前曼联门将范德萨，创下了英超最年长外援出场纪录。赛季结束后，莱曼正式退役。

## 罗杰·米拉

在足坛，米拉大叔的复出事迹或许是最有名的。罗杰·米拉出生于1952年5月20日，早在1976年就拿到过非洲足球先生，1988-1989赛季结束后，已经37岁高龄的米拉大叔宣布退役，然而就在1990年世界杯开幕前，喀麦隆总统亲自给米拉大叔打来电话，邀请他回归国家队征战世界杯。

在意大利，米拉大叔打进四球，带领喀麦隆打进八强，成就一段传奇——而这还不是结束，四年后，早已转型为教练的米拉大叔再次复出带队征战美国世界杯并再度取得进球，打破了自己保持的世界杯最年长进球者纪录。

## THE LAST DANCE



乔丹最新纪录片《最后一舞》



里贝里妻子发文祝贺罗本复出